

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 5'00 ptas.
Trimestre .. 1'25
Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

SALVACIÓN

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COOPROPETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 26

Acontecimiento para el hogar cristiano

LECTURAS PARA MUJERES

GRAN EXITO DE LA NOVELA

MARIA LUISA

original del publicista católico

Sr. Gallo de Renovales

La crítica y el público coinciden al reconocer los méritos del primer tomo de esta biblioteca.

La novela MARIA LUISA se vende al precio de 6 pesetas en nuestras librerías, calle de Enrique B. Chavarri núm. 2.

A nuestros suscriptores se les venderá con un 20 por 100 de descuento.

No desaproveche usted esta oferta extraordinaria!

El espíritu del Católico

Para que la Acción colectiva de los buenos católicos se desarrolle ampliamente, tenga vida exuberante y consiga los altísimos fines que está llamada a producir ante todo, es necesario, que todos y cada uno de los miembros que la hayan de llevar a cumplido efecto, deban estar animados del verdadero espíritu católico; de tal forma que de él pueda decirse lo que el divino Redentor dijo de Gálatas: "Este es un verdadero israelita, en quien no hay dolo ni engaño es decir, éste es un católico de veras, un católico que verdaderamente crey y procura ajustar la vida y todo su modo de ser a sus creencias; éste es un católico ferviente, éste es un católico ejemplar, éste es un modelo de católicos. Entre las cualidades que constituyen y forman el espíritu católico, ocupa lugar preferente: El espíritu de fe. Para ser católico basta creer todo lo que los católicos creemos, y que en compendio está contenido en la fórmula llamada Símbolo, o mas comúnmente Credo. Que existe un Ser supremo, infinitamente perfecto, autor del universo. Que éste Ser, llamado Dios, siendo único en esencia, es trino en personas, la segunda de las cuales, el Hijo, tomó carne humana en las entrañas de la Purísima virgen María para reconciliarnos con el Padre ofendido por nuestros pecados, y con los merecimientos de su pasión y muerte librarnos de pecado original que contraemos de nuestros primeros padres Adán y Eva. Que el mismo Hijo después de la muerte fué sepultado, y su alma unida con la divinidad libró del cautiverio a los justos que en su gracia habían muerto, y resucitó al tercer día, y a los cuarenta subió a los cielos, donde está reinando eternamente y pidiendo por nosotros, y de donde envió sobre los Apóstoles visiblemente al Espíritu Santo, que es la tercera Persona de la Santísima Trinidad procedente del Padre y del Hijo, y que continuamente lo envía invisiblemente sobre nuestras almas mediante la gracia y los sacramentos de la Iglesia, la cual él fundó en la tierra constituyendo a S. Pedro y a sus sucesores los Romanos Pontífices por cabeza de elle y sus representantes con plenitud de potestad para perdonar pecados de los hombres. Finalmente, que todos los justos pueden comunicarse sus merecimientos, y que todos los hombres resucitaríamos en cuerpo y alma para recibir para siempre la paga de nuestras obras buenas o malas. Si a esto añadimos los dogmas creídos siempre en la Iglesia, mas los declarados y definidos en el siglo pasado, el de la Inmaculada Concepción de María Santísima y el de la infalibilidad Pontificia; además, que uno crea en general todo lo que cree la santa Iglesia, por ejemplo, la Asunción de la Virgen Purísima a los cielos, y lo que está contenido en la Sagrada Escritura, tendremos

todas las creencias de un perfecto católico. Pero no por esto se tendrá espíritu de fe. Para tenerlo es menester que su fe sea viva, es decir, animada y palpitante. ¿Qué se quiere decir con esto? Que se empaña bien en las creencias de la Iglesia y abraza con entusiasmo todos los principios y máximas que se conformen con ellas, y rechace con energía todos los que a ellas son contrarios. Especifiquemos.

1º Habla el Sumo Pontífice, maestro infalible de la verdad, y en un documento llamado, por ejemplo, *Syllabus*, condena algunas máximas y errores perniciosos.

El católico que está reversionado de espíritu de fe acata la voz del supremo Jefe de la Iglesia, admite con sumisión sus enseñanzas todas, se las hace propias y procura ajustar a ellas todas sus acciones.

2º Como sabe el católico que los obispos en cada diócesis son los representantes inmediatos del Romano Pontífice, y, por consiguiente sus propios superiores jerárquicos, al Prelado propio tiene la misma reverencia, acatamiento y obediencia que al Papa. Basta, por ejemplo, que el Prelado condene la lectura de un periódico para que el católico jamás lo tome en sus manos; o que bendiga y alabe una buena obra para que él, con todas sus fuerzas, la recomiende y se la lleve.

En el último número encontramos interesantes pormenores de la campaña de las jóvenes americanas contra las modas indecorosas.

En una revista chilena se ha publicado una cristiana consagración de las jóvenes chilenas contra los excesos de las modas.

En el texto se dice, después de una piadosa exhortación, lo que sigue:

"Yo no quiero seguir las máximas del mundo en el culto pagano del cuerpo e imploro vuestra gracia, oh, Señor! pa-

ra observar el complejismo que con mi mano firmo en vuestra presencia para conseguirla santo libertad de la moderación."

Dirigiéndose a la Santísima Virgen, dice:

"No permitáis jamás que renuncie a mi fe y si pudiera que me habéis enseñado,

ni que manche el complejismo de honor que firmo ahora y deposito en vuestras manos."

Repudió con desprecio la ridícula e impudica moda del seno descubierto, de los brazos desnudos, del vestido demasiado corto y estrecho y de las medias transparentes, y prometió querer imponerme y ser estimada con el honor y las virtudes de mi alma y no con vanidad sensual de mi cuerpo."

De mal espíritu es sembrar divisiones entre los feligreses y el párroco, sacar a conversación los defectos que este como hombre puede tener, no secundarle y aun contradecirle en las obras que emprende a gloria divina. Mas, los buenos católicos hacen como los buenos hijos de Nue: ponen la capa sobre sus hombros y cubren la desnudez de su padre; quiere decirse, defienden a los sacerdotes, excusan sus faltas, las atenuan, las disimulan, las ocultan. Por el contrario, se gozan en hablar de las virtudes de los ministros del Señor, les concilian con sus palabras, estiman y reverencian.

Y qué diremos de aquellos que con tanta facilidad y estima ponderan las virtudes o buenas cualidades de los protestantes, de los herejes, de los musulmanes, de los budistas de los gentiles? ¿Son ellos buenos católicos? De ningún modo. El que está entusiasmado con su doctrina ensalza fácilmente sus creencias y mira, cuando menos, con indiferencia a los contrarios. Tenemos mucho que alabar y ponderar en el catolicismo. Nos referen alguna virtud aparente de los heterodoxos ponderemos las muchas, verdaderas y heroicas de los católicos. Nos ponderan la civilización de un pueblo herje; separamos que es superficial y oponemos la sólida y maciza del nuestro. Nos ensalzan los bienes que hace un tiempo; digamos que el católico va más allá todavía, hasta el sacrificio. Finalmente, el que quiera ser buen católico, no ha de leer periódicos en que con frecuencia se denigría nuestra Santa Fe, se habla con poco respeto de los sacerdotes, y son elevados con entusiasmo hombres impíos o anticlericales. No debe tomar en sus manos libros donde se discutan con libertad cuestiones religiosas o se citan histerias poco edificantes. El que ama a su familia aborrece a todos los que dicen mal de ella y no los admite en su casa. El que tiene vivo el espíritu de católico detesta tales publicaciones y las quisiera ver destruidas y quemadas. No se diga que se tiene dis-

Ecos Católicos

L'Observatore Romano

En el último número encontramos interesantes pormenores de la campaña de las jóvenes americanas contra las modas indecorosas.

En una revista chilena se ha publicado una cristiana consagración de las jóvenes chilenas contra los excesos de las modas.

En el texto se dice, después de una piadosa exhortación, lo que sigue:

"Yo no quiero seguir las máximas del mundo en el culto pagano del cuerpo e imploro vuestra gracia, oh, Señor! pa-

ra observar el complejismo que con mi mano firmo en vuestra presencia para conseguirla santo libertad de la moderación."

Dirigiéndose a la Santísima Virgen, dice:

"No permitáis jamás que renuncie a mi fe y si pudiera que me habéis enseñado,

ni que manche el complejismo de honor que firmo ahora y deposito en vuestras manos."

Repudió con desprecio la ridícula e impudica moda del seno descubierto, de los brazos desnudos, del vestido demasiado corto y estrecho y de las medias transparentes, y prometió querer imponerme y ser estimada con el honor y las virtudes de mi alma y no con vanidad sensual de mi cuerpo."

De mal espíritu es sembrar divisiones entre los feligreses y el párroco, sacar a conversación los defectos que este como hombre puede tener, no secundarle y aun contradecirle en las obras que emprende a gloria divina. Mas, los buenos católicos hacen como los buenos hijos de Nue: ponen la capa sobre sus hombros y cubren la desnudez de su padre; quiere decirse, defienden a los sacerdotes, excusan sus faltas, las atenuan, las disimulan, las ocultan. Por el contrario, se gozan en hablar de las virtudes de los ministros del Señor, les concilan con sus palabras, estiman y reverencian.

Y qué diremos de aquellos que con tanta facilidad y estima ponderan las virtudes o buenas cualidades de los protestantes, de los herejes, de los musulmanes, de los budistas de los gentiles? ¿Son ellos buenos católicos? De ningún modo. El que está entusiasmado con su doctrina ensalza fácilmente sus creencias y mira, cuando menos, con indiferencia a los contrarios. Tenemos mucho que alabar y ponderar en el catolicismo. Nos referen alguna virtud aparente de los heterodoxos ponderemos las muchas, verdaderas y heroicas de los católicos. Nos ponderan la civilización de un pueblo herje; separamos que es superficial y oponemos la sólida y maciza del nuestro. Nos ensalzan los bienes que hace un tiempo; digamos que el católico va más allá todavía, hasta el sacrificio. Finalmente, el que quiera ser buen católico, no ha de leer periódicos en que con frecuencia se denigría nuestra Santa Fe, se habla con poco respeto de los sacerdotes, y son elevados con entusiasmo hombres impíos o anticlericales. No debe tomar en sus manos libros donde se discutan con libertad cuestiones religiosas o se citan histerias poco edificantes. El que ama a su familia aborrece a todos los que dicen mal de ella y no los admite en su casa. El que tiene vivo el espíritu de católico detesta tales publicaciones y las quisiera ver destruidas y quemadas. No se diga que se tiene dis-

tru astoroso A. 030. Copia

No muy distante del camino por donde había de pasar distinguir a un hombre ocupado en cebar una viña, y al momento vino en conocimiento de quien era, produciendo, tal visión, en su espíritu varonil, una de esas secundidas hondas, o premios, con que la presencia de un enemigo sorprende, anonadada e irrita a la vez al corazón lleno de resentimientos.

Si, él era. Su primo hermano, Juan Manuel. El mismo. No le cabía duda. Aquella era la viña de su tío, y aquel hombre era su primo... ¡Su enemigo, su traidor!

Quien, mientras él estaba en Melilla, le había robado el corazón de su prometida de aquella muchacha de los ojos negros en quien tenía puesta toda su felicidad.

Manuel le había sido infiel, le había olvidado, se había casado con su prima. Pero este era el culpable, el traidor. ¿Acaso no fué él quien le habló de olvidos de ingratitudes? Él fué quien le contó sus relaciones con la criada del capitán, él quien inventando todas las calumnias que le sugirió su pasión hizo que le olvidara, que le despreciera... y adueñándose de un cariño que no le pertenecía, se casó con ella.

A este hombre había jurado matarle y la ocasión había llegado.

El viento seguía azotando las ramas verdes del olivo, y las hojas secas de las viñas corrían velozmente por la vereda hasta remolinarse en torno de sus pies, al mismo tiempo que en su interior se agitaban los pensamientos mezquinos y se acrecentaban las bajas pasiones en su corazón, arrastrándole por momentos con fuerza abrumadora, a cometer un crimen. Su conciencia adormecida por falta de ideas religiosas y por sobre de orgullo y vanidad apenas si daba señales de vida mientras que el odio rencoroso y agitante, dominando por completo su corazón, transmitía, con las oblicadas astrosis de su sangre por todo el cuerpo, el impulso de su pasión hasta inyectar de sangre sus ojos. Sus labios cardenales baocaban la saliva que la angustia le impedía tragar y sus manos temblorosas pugnaban nerviosamente entre las vueltas de su faja el puñal homicida a la vez que sus pies empujados irresistiblemente corrían hacia donde estaba aquél hombre.

Indefenso Juan Manuel trató de huir ante la presencia amenazadora de su primo, pero en vano: alcanzole a poco, hundiéndole en su pecho el puñal que tantas veces había servido para defender su propia vida y el honor de la patria....

En aquel momento el sol fraspuso las altas cumbres de la sierra lejana, y las tinieblas opacas de la noche empezaron a extenderse por el fondo de la Vega y, subiendo por las empinadas laderas, llegaron hasta la planicie para acobijar con su oscuro manto aquella tierra manchada con la sangre de una víctima inocente.

El asesino huyó, mejor dicho, siguió su camino; entró en la ciudad, llegó a su casa y procuró ocultar su pecado.

Al día siguiente fué un día de consternación en Baza.... La justicia inquieta buscó al autor del crimen.... Pasearon días.... Pasó un mes.... y tú, la humana justicia no ha podido castigar el homicidio.

Pero sobre nuestras vidas caduca y engañosas se enciende la justicia eterna, inmutable, sin que nadie pueda escaparse del imperio de sus leyes, cuya manifestación en nosotros es la conciencia.

Malamoros procuró disimular los conflictos, las rencillas, las reclamaciones severas de su conciencia. En más de dos ocasiones se vió forzado por las circunstancias a condonar el crimen, y maldecir con las demás gentes del pueblo la villa natal del asesino. Mas, si podía engañar a los hombres, no pudo en modo alguno aquietar su conciencia. Esta le aterraba cruelmente hasta el punto de no poder reconocer el sueño, le entró una

melancólica insiplicable inquietante, acusadora; aquello no era vivir, perdió hasta las ganas de comer y las energías para el trabajo; y aquél mozo robusto, lleno de salud y de vida, empezó a enflaquecer y mudar el color que era una pena.

—Pero has visto—decían las mujeres del barrio—que malo está *Malamoros*—Tiene una cara galopante.—¿Dónde había cogido eso? Y todos riñan de él.

Un día, cansado de holgar, se fué a su villa. Era la vez primera, después de seis meses, que pasaba por aquel sitio de fama de mala memoria donde había matado a su primo, y donde la piedra de un amigo del difunto había colocado con piedras una cruz en el suelo junto al camino. Al verla se extremó fuertemente, apoderándose de todos sus miembros una tembladera angustiosa mientras su conciencia implacable le reprimendía mas que nunca.

No pudo evitarlo. Se le tambalearon las piernas y prisa de horribles convulsiones cayó desplomado.

En su auxilio asistieron unos labradores que por allí trabajaban y en vano le sostienen los brazos y las piernas, porque aquel cuerpo parecía el de un energúmeno, retorciéndose sin cesar con los ojos en blanco, la boca desencajada, y dando todo su cuerpo tremendas sacudidas.

De la manera que les fué posible trajeron al hospital y, aunque allí recobró la serenidad y se tranquilizó no poco, siguiéronse después los ataques epilépticos repitiéndose con demasiada frecuencia. En uno de estos empezó a pronunciar palabras incoherentes, comprometedoras, que poco a poco fueron revelando el secreto de su crimen... Eran los gritos de su conciencia que por tener perdidas en aquellos momentos sus facultades animales no le era dado ocultar y salían ya al exterior en forma de suspiros hondos y palabras acusadoras.

Tales revelaciones levantaron los ánimos entre la gente del pueblo y no se oían mas que gritos de indignación por toda la Ciudad.

El Juzgado se oyó en el deber de tomar la declaración; y cuando al ver entrar a la justicia por su casa, aquel hombre, avergonzado, trató de ocultarse, un nuevo ataque de epilepsia le hizo caer en el suelo, no pudiendo el Juzgado hacer otra cosa que ordenar el levantamiento del cadáver...

Era el mes de noviembre y la tarde estaba también fría, el cielo encapotado como para llover, y un aire cierzo arremolinaba las hojas secas por el camino del cementerio, viñéndole a chocar con los pies de cuatro hombres que silenciosos conducían al Camposanto un cadáver. Cuantos les encontraban al paso se descubrían religiosamente y murmuraban por bajo: ¡Justicia de Dios! ¡Justicia de Dios!....

T. Ruiz del Rey.

Asamblea de agricultores en Cogolludo

Convocados por la Cámara Agrícola, asistieron a Cogolludo el día 6 del corriente gran número de labradores, llenando el salón del Ayuntamiento, y en la amplia plaza del pueblo, quedaron sin poder entrar muchos; en 500 se calcula el número de asistentes; algunos llevaban la representación de pueblos enteros.

Formaban la comisión de propaganda cuyo fin único es la unión de los labradores para la defensa agraria, no aspirando más que a la igualdad de trato con otras industrias, los señores don José López, presidente de la Cámara; D. Cruz López Casajero, D. Miguel

PEQUEÑECES

Justicia de Dios!

La tarde estaba fría. El

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS
MAQUINAS DE VAPOR, DE PARALIZACION Y ROBO
Primas a cobrar en el año de 1920: Pesetas 10.593.513'31
Siniestros pagados en el año de 1919: Pesetas 5.916.647'64

MOLINOS DOMICILIADA EN BARCELONA

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2
a cargo de Juan Bayón

VERDURAS FINAS

Guisantes 0'55 kilo. Habas 0'40. Judías 1'85
Tomates 1'00. Cebollas 0'30. Alcachofas una
peseta docena. Coliflores 4 pesetas docena.
Zanahorias 0'45 manojo.

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante, es servido franco
de todos gastos (gran velocidad) cualquier estación.

PAGO ADELANTADO

VICTOR MAUREL
CALLE MANZANA, 4 — SEVILLA



¡Yo estoy
satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de
Estómago

gracias al uso de
DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATERNA: BUENOS AIRES (REPÚBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000 — mjl, ó sean Pts. oro: 220.000.000

Reservas: 50.055.224'97 , , , 110.121.494'93

AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

— SUCURSALES EN ESPAÑA —

Barcelona — Bilbao
Coruña — Guadalajara
Madrid (Sucursal) Alcalá 57
(Agencia) Toledo 62
San Sebastián — Sevilla
Valencia — Vigo

El Banco Español del Río de la Plata, Agencia de Guadalajara, se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables y acreda intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS..... 3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS, con libreta..... 4 > 100 >
DEPÓSITO A PLAZO FIJO; tres meses..... 3 1/2 por 100 anual
seis 3 3/4 > 100 >
un año..... 4 por 100 anual.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 8 a 6

DIMENSIONES EN CMS.			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	25	50	Ptas. 4	Ptas. 10	Ptas. 18	Ptas. 30
25	65	50	> 10	> 25	> 40	> 70
65	65	50	> 12	> 32	> 55	> 100

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

GÓMEZ, PÉREZ Y CUBILLO
ALMACENES DEL RINCON
PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de invierno
Gran sección de esterería encargándose de su colocación. Casa especial en la
nada de vellón para colchones.

TELEFONO, 143

de la Fuente, D. Fructuoso Bueno, don Luis Fernández Navarro, D. Bonifacio Martínez y D. Antonie López.

Atentamente recibida por el señor Alcalde y socios de la Cámara de aquel pueblo, presididos por el Sr. Minguez, se celebró por la noche en el Casino una sesión preparatoria y después un banquete con que se obsequió a la Comisión de propaganda.

La asamblea resultó un triunfo para el agrarismo; hicieron uso de la palabra los señores Minguez, quien hizo la presentación de los oradores; el presidente Sr. López, que expuso la actuación de la Cámara en estos días en el asunto triguero; el Sr. López (don Antonio), que trató de la unión de los labradores y su organización para la defensa profesional agraria; el Sr. La fuente, que se ocupó de los fines de la Cámara agrícola y medios de remediar la crisis agrícola que se presenta; el señor Minguez, que volvió a hacer uso de la palabra tratando ampliamente la cuestión arancelaria bajo el punto de vista de los intereses justos del agricultor como productor y como consumidor; el Sr. Fernández Navarro, que disertó sobre la dificultad de poner un precio uniforme a los trigos nacionales dada la diferencia de calidad y del costo de producción, el Sr. Campos, que exhortó a la unión de los agrarios españoles para el engrandecimiento patrio.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se aprobaron unas conclusiones que han de elevarse al Gobierno y se acordó enviar un telegrama al Sr. Conde de Romanones como Diputado por el distrito y Jefe del partido liberal, regándole apoyo en las Cámaras los intereses que estos días se ventilan sobre el asunto triguero.

La Comisión de la Cámara volvió agradecidísima de las atenciones que con ella se tuvieron por parte de las Autoridades, Junta local y socios de la Cámara Agrícola y del pueblo de Colgordo todo.

La Directiva y Consejo de la Cámara tiene el propósito de visitar, haciendo propaganda, todas las cabezas de partido de la provincia.

Homenaje a Maura

Terminado ya el laborioso y artístico pergamo que en forma de códice antiguo, miniaturado y policromado, encierra el memorable discurso que, en la plaza de toros de Madrid, pronunció el gran patrón D. Antonie Maura y Montañer, la comisión organizadora de este homenaje, atenta al carácter representativo del mismo y a fin de que puedan contribuir a él todos los españoles que lo deseen, con cualquier cantidad, abre una suscripción pública nominativa en todos los Centros Mauristas de España, por lo que regamos a nuestros correligionarios que para el mayor éxito de aquella, nos envie antes de fin de mes, la cuota con que quieran contribuir, para remitir a Madrid lo recaudado y la relación de los suscriptores.

Servicio de Aeronáutica militar

AEROSTACION

El día 23 del actual se verificará la venta en pública subasta de tres mulas de desecho del ganado de estas Tropas.

El acto quo será oral y público, de puertas a la llana, tendrá lugar a las once de la mañana en el patio del Cuartel que ocupan las Tropas de este Servicio. Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que deseen interessarse en la subasta, siendo de cuenta de los rematantes el importe de estos anuncios.

Guadalajara 8 Abril de 1921.—El Comandante de Aerostación, Román Gautier.

El precio del pan

En conferencia celebrada el sábado por el gremio de panaderos de esta capital, con el señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento, quedó convenido que vuelvan a funcionar las panaderías por cuenta de sus dueños para lo que en la sesión que celebrará esta tarde la Junta Provincial de Subsistencias, se acordará la devolución previo inventario a los patrones panaderos de los hornos y enseres que voluntariamente dejaron a disposición del Ayuntamiento.

El precio que regirá será el mismo que el señalado hace días por el Ayuntamiento y al que se está vendiendo el pan por cuenta de dicho Ayuntamiento, o sea sesenta y cinco céntimos el kilo, treinta y cinco los panes de medio kilo y quince céntimos las piezas.

Ahora lo que falta saber es si el Ayuntamiento ha perdido dinero durante el tiempo que se ha expendido el pan por su cuenta.

Suponemos que como en otras ocasiones y para qué el vecindario se entere, se harán públicas las cuentas y se sabrá a como ha pagado el Ayuntamiento el trigo o la harina y los resultados de la venta.

Y nos alegramos de que haya sucedido lo que cuando se vendió carne por el Ayuntamiento que a pesar de lo que se criticó tal medida y de lo que se censuró pensando en el dinero que iba a tirar el Ayuntamiento este demostró con cuentas detalladas que no había perdido nada.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

También ha mejorado el señor juez de primera instancia D. Napoleón Ruiz Falco, que en la semana pasada cayó enfermo de algún cuidado.

Que se reponga pronto deseamos.

Con motivo de la muerte del Marqués de la Merced y enfermedad de su hijo político el Sr. Ruiz Falco, han pasado unos días en esta capital el joven abogado y funcionario del Ministerio de Estado D. Luis Jiménez de Lapuente hijo del ilustre Catedrático fallecido, el ilustrado Notario de Granada D. Pedro Lapuente hijo político del fallecido, con su distinguida señora, y el reputado Doctor en Medicina de Madrid Sr. Ruiz Falco hermano del Juez de primera instancia de esta capital.

El jueves hará un año de la muerte de la virtuosa señora doña Josefa Néa de Lucas.

A su viudez D. Juan Alejandra, hijos y demás familia reiteramos nuestro pésame.

Ayer lunes se cumplió el séptimo aniversario de la muerte del capitán de Ingenieros D. Francisco de Lucas Justel. Removemos a sus padres D. Rufino y doña Ana, y a sus hermanos nuestro pesar.

Todas las misas que se han celebrado esta mañana en la Iglesia de San Nicolás, han sido aplicadas por el eterno descanso del Excmo. Sr. Marqués de la Merced.

Se encuentra mejor de la dolencia que la retuvo en el lecho la distinguida profesora de Música de esta Normal señora Pilar Blasco. Nos alegramos mucho.

En la semana pasada sufrió repentina indisposición de la que por fortuna se mejoró enseguida el Gobernador militar general Sr. Souza.

Se encuentran mejor de la bronquitis que padecían los dos hijos menores de nuestro querido amigo el concejal Sr. Sanz.

Lo celebramos.

El martes pasado celebró su santo nacimiento estimado amigo D. Emilio Casado Arenas.

— El domingo en la iglesia de San Gil se celebró el matrimonio entre la bella señorita Soledad de Frías Martínez, hija del difunto diputado provincial por Guadalajara Cogolludo D. Isidro, con el joven ingeniero de Caminos D. Miguel Muñoz G. de Ocampo.

Fueron padrinos la señorita Ramón de Frías hermana de la novia D. Coreto Muñoz hermano del novio. Bendijo la unión el párroco Sr. Muñoz.

Vestía la novia elegante y rico traje blanco con amplio vestido de gasa y el velo correctamente de «chaquist».

Firmaron el acta como testigos, parte de la novia el ex gobernador civil D. Emilio de Ignés, D. Leoncio Muñoz y D. Facundo Martínez, y por parte del novio los señores López Silva Ruiz (D. Guillermo) y D. Vicente Itáñez.

Terminada la ceremonia se sirvió la distinguida concurrencia que la presenció un expléndido almuerzo en el salón de tapices del Casino, bailando después la gente joven hasta la hora de despedir a los nuevos cónyuges que salieron en viaje de novios para Madrid y otros puntos.

Les deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

— Ayer falleció en esta capital la señora doña Nieves Diez del Valle viuda del comandante Martín.

A su hija política doña Julia Martínez viuda de Lechuga y demás familia les timoniamos nuestro pésame.

— Hoy ha pasado a mejor vida la señora doña Petra Galavía Tello, viuda de Lechuga.

A sus hijos y hermanos hacemos presente nuestro sincero pésame.

Este periódico se vende en Madrid, en el kiosco que La Tribuna diario gráfico de la noche tiene establecido en la calle de Alcalá.

Consejo de Fomento

El Consejo de Fomento haciendo intérprete de los sentimientos de los agricultores alcarreños, ha telegrafizado al Ministro de Fomento Sr. Cierva, felicitándole por las medidas tomadas en beneficio de dicha clase.

El telegrama es laudatorio en extremo para el Ministro. También ha acordado el Consejo notificar a los agricultores que además de la gasolina y regaderas, los Presidentes de las Juntas de Plazas, recibirán los metros de trochas de cinc que les pueda corresponder, para prevenir la invasión de la langosta.

Manifestación en Molina

En Molina de Aragón, ha dimisionado todo el Ayuntamiento sus cargos, en vista de la imponente manifestación pública que llegó hasta el salón de sesiones de la Casa Consistorial protestando de los arbitrios y tributos de nueva creación y de la forma en que el Alcalde y Concejales administran los fondos municipales.

Siguiendo nuestros informes aunque la manifestación fué pacífica como era muy numerosa y compuesta de personas de todas las clases sociales y de distintos matices políticos, resultó un acto de importancia, como no es corriente ver en los pueblos.

Se constituyó una Junta de vecinos que formó por plebiscito una candidatura de concejales, con nombres de republicanos, mauristas, conservadores y liberales.

Y por acuerdo de dicha Junta vino a Guadalajara una comisión para dar cuenta al Gobernador civil de los actos a que nos referimos y de los deseos del vecindario.

Parece ser que el Sr. Ministro de la Gobernación ha resuelto que queden suspendidos los concejales que dimitieron abandonando sus cargos y que se nombrén concejales interinos y se convocue a elecciones extraordinarias.

Anis de la Asturiana

PALADAR EXQUISITO
FINURA SIN IGUAL

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXXI a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA
— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

Aguardientes con guía

Comprárselos a Gregorio García que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Súzios y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

TELÉFONO n.º 2

Coñac Caballero

Usted TOMARA

Amigo DÉBIL

Elixir CALCOL

POQUE DA

FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD

Los Médicos lo llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada
para la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRAZABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PROSPECTO REEMPLAZO

LA VILLA DE MADRID

TFJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE
COLECCIÓN UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍAS EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

• COMPAÑIA ANÓNIMA CALPE
MADRID, SAN MATEO 35 BARCELONA, CONCEJO DE CIEGAS 416

SIEMPRE IGUAL
Muchos poetas muchos estás es la norma de la
esa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se
bien; por otra razón cada día se ve más favorable del público.
Droguería, perfumería, optica y material para fotografía
tos y pintores. — Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayo-baja) y Plaza
Mayor, 25 —

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

Cuidad de los niños

España es uno de los países más castigados por la mortalidad infantil, a causa muchas veces de la prevención que muchas personas tienen por los medicamentos.

No pretendemos demostrar que los medicamentos curan todos los males porque ello sería una insensatez, pero si deseamos hacer comprender, que la ciencia en su constante labor de investigación ha conseguido descubrir ciertos elementos que combaten siempre con éxito determinadas enfermedades si éstas son tratadas con oportunidad.

Si queremos que nuestra raza, no vaya decaudando lentamente, debemos cuidar de los niños y debemos aprovechar todos los elementos que nos brinde la ciencia, y aplicarlos a la santa causa de fortalecer estos tiernos organismos para hacer de ellos los hombres sanos y fuertes que han de formar nuestras generaciones venideras.

Todo padre de familia, debe preocuparse de sus hijos, aparte de su educación moral y física, de su recién nacida o regeneración orgánica, es decir debe cuidar de ésta antes que de aquellas, puesto que un organismo enfermo, no puede concebir con claridad ni prender adquirir nunca fuerza muscular para luchar después por la vida.

Desgraciadamente, es muy considerable el número de personas enfermas, sin que ellas mismas se hayan dado cuenta. Pensad un momento si en vuestra ascendencia hubo un tuberculo, un linfático, un raquitico, un avariósico, y si existe penas que por vuestras venias circula sangre enferma y que por tanto podrían haber engendrado un hijo enfermo también, por defeción originaria, y que vuestra hija es terreno abonado para que se ceba en él cualquier microbio de las enfermedades citadas, y por lo tanto este sea constantemente expuesto a perder el fruto de vuestros amores.

Teniendo en cuenta todas estas consideraciones que son innegables, un hombre estudioso, que no es un sabio ni pretende serlo, después de detenidos estudios y muchos experimentos, ha conseguido encontrar la combinación de elementos tan valiosos para alimentar el organismo humano, como son el fósforo y el iodo y los ha combinado en forma tal, que el organismo del niño los absorbe totalmente y los asimila sin la menor molestia para el aparato digestivo.

EMULSION VITAE aprovechando las propiedades estimulantes y tonificantes del aceite de hígado de bacalao, le hemos asociado al fósforo en forma de nucleinas y el iodo forma una verdadera combinación orgánica, resultando perfectamente inocuo y asimilable sin producir IODISMO.

Para evitar lamentables confusiones llamamos la atención de la clase médica y el público, para que no se confundan con el nombre genérico EMULSION, pues no todos los preparados que llevan este nombre están integrados por una misma fórmula, lo cual quiere decir que no es lo mismo un sombrero de paja que uno de fieltro, llamándose sombreros los dos, pues tienen el mismo uso, pero es completamente distinto el resultado.

EMULSION VITAE no tiene similares su fórmula es la siguiente:

Aceite puro de hígado de bacalao.....	60'00 por 100
Nucleina.....	0'50 >
Iodo orgánico.....	0'10 >

Rogamos al público que la someta a la consideración de su médico con la seguridad de que una vez ensayados serán nuestros mejores propagandistas.

Pedid EMULSION VITAE. Precisamente VITAE

De venta en todas las farmacias y droguerías de España. En Madrid, entre otras, F. Gayoso, Arenal, 12; Jiménez, Barquillo, 1; Farmacia Americana, San Jerónimo, 1; Viuda Rivas Hodar, Fuencarral, 11; Farmacia Santo Domingo, Preciados, 36; Aguilera, Plaza Santo Domingo, 9; F. Batres, Glorieta Bilbao, 5; Florentino Pérez, Hortaleza, 17

Concesionario exclusivo J. CINTO GUALLAR, Ruiz 18, Madrid



SARNA

El mejor antisárnico SULPHOSAL CLEDERA

Carción en 24 horas, (sin baños). Hace desaparecer el sarullido antiguo de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procedan o no de enfermedades secretas. Primer antisárnico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por eminentes Médicos que prefieren el Sulphosal a otros sifilíates acreditados en bondad para la curación pronta de la Sarña y otras enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA FARMACIA DEL MEDIODIA

Atocha, 110, Madrid y principales boticas

PRECIO 1'50 PESETAS

FERRETERIA Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca Osram «Metal», y
inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herajes para obras
y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y
accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO," Segadoras, atadoras, aguilladoras y aventadoras

Grandes talleres y almacén: BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, se vertedera fija y giratoria, garantizados Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles rilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se refiere con la industria metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes

Sub director en Guadalajara D. Luis Ramírez Plaza de Don Pedro 1

CALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA.

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

BERNARDINO OLMEDA

MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol. También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS

PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres en el tejar de la Plaza de Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.